شب چله یا یلدا  

شب چله یا یلدا، جشن کهنی است که در آن فزونی روشنایی خورشید، نور و حرارت زندگی مورد توجه است. انقلاب زمستانی در نیمکره شمالی برابر با یکم دی‌ماه در تقویم ایرانی است که مصادف با آغاز بلندتر شدن روزها است. در آخرین شب پاییز خانواده‌ها در منزل بزرگ‌تر فامیل بر سر سفره شب یلدا دورهم جمع می‌شوند و یلدا را جشن می‌گیرند. در برگزاری یلدا، کودکان به‌عنوان مجریان آینده و زنان به‌عنوان محور زندگی و خانواده و بسترسازِ گردهم آمدن اقوام و دوستان، مطرح هستند. بزرگ‌ترهای فامیل به‌عنوان حاملان فعلی و ناقلان این جشن آیینی شناخته می‌شوند. در جریان برگزاری بخش‌های مختلف یلدا، ارزش‌هایی چون هویت فرهنگی، توجه به طبیعت و گاه‌شماری سنتی، ارج نهادن به جایگاه مهم زنان و کودکان در خانواده، آشتی، دوستی، ‌مهمان‌نوازی و آشنایی با محترم شمردن بیان‌های گوناگون فرهنگی مورد توجه قرار می‌گیرند و به نسل آینده منتقل می‌شوند. یلدا به سبب شاخصه‌های اقلیم زیستی مردمان این سرزمین و ارتباط آن با طبیعت و کیهان، از روزگار کهن تا به امروز استمرار داشته و متناسب با گذر زمان تغییراتی ظاهری در نحوه برگزاری آن دیده می‌شود؛ اما ساختار و ماهیت آن تغییری نکرده است و همچنان اقوام گوناگون منطقه «شب چله» را برگزار می‌کنند.

چله یا یلدا به‌عنوان نوزدهمین عنصر میراث‌فرهنگی ناملموس ایران و افغانستان در هفدهمین نشست کمیته بین‌المللی پاسداری از میراث‌فرهنگی ناملموس در آذرماه سال 1401 خورشیدی در شهر رباط مراکش به ثبت جهانی رسید.
Chella/Yaldā refers to a traditional celebration of the sun and the warmth of life. Practiced in Iran and Afghanistan, the event takes place on the last night of autumn, when families gather at the houses of elders and sit around a table adorned with a series of symbolic objects and foods: a lamp to symbolize light, water to represent cleanliness, and red fruits such as pomegranates, watermelons, beetroots, jujube and grapes to symbolize warmth. Broth, sweets, dried fruits and nuts that are used specifically for the occasion are also set on the table and consumed during the gathering. Activities range from reciting poetry and storytelling to playing games and music and giving gifts to new in-laws, brides and children. The event celebrates cultural identity, nature, respect for women, friendship, hospitality, cultural diversity and peaceful coexistence. It is transmitted informally within families, although radio and television programs, publications, social media and educational materials have also played an important role in transmitting the practice in recent years. Events, conferences, trainings, workshops and awareness-raising activities carried out by research centers, NGOs, cultural organizations and educational institutes have also had a significant impact on the proper transmission of the element to future generations.
Shared jointly between Iran and Afghanistan, 'Yalda/Chellla' was registered as the 19th intangible cultural heritage element on the Representative List of the Intangible Cultural Heritage of Humanity in 2022.
